## КОЛОНКА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА



Дорогие читатели!

30 октября 2024 г. свершилось долгожданное событие в истории нашего журнала — он включен в Перечень рецензируемых научных изданий ВАК. Несомненно, этот успех стал возможным благодаря слаженной работе бывших и нынешних сотрудников редакции, многих представителей профессорско-преподавательского состава Сургутского государственного университета. Поздравляю всех причастных с этой заслуженной победой!

Очередной номер журнала «Северный регион: наука, образование, культура» посвящен празднованию важных юбилейных дат в истории Северо-Западной Сибири: 430-летию основания города Сургута, 100-летию образования Сургутского района, а также 80-летию создания Тюменской области. Многие статьи, представленные в номере, раскрывают значимые события из истории Югры в целом и города Сургута в частности. Так, в работе О. А. Милевского на примере города Сургута выявлены особенности взаимоотношений власти и российских революционеров, находившихся в ссылке. Помимо этого, материалы его исследования позволили дать оценку общему состоянию развития городского хозяйства Сургута в указанные годы. Важнейшую сторону югорского прошлого, во многом определявшую перспективы развития всей Северо-Западной Сибири, проанализировала О. А. Задорожняя. В ее статье раскрыто содержание общественных дискуссий по вопросу о совершенствовании речных путей сообщения на Обском Севере.

Значимое место в номере заняли исследовательские статьи, в которых отражены сюжеты истории становления и развития основных отраслей экономики Югры, систем ее жизнеобеспечения в трудных условиях революций и войн первой половины XX столетия. Ценные сведения в этой связи обнаружены Е. В. Лешуковой, которой удалось выявить состояние медицинского обслуживания населения Сургутского уезда в период Гражданской войны, а также Л. В. Алексеевой, установившей ключевые достижения и трудности рыбодобычи на Обском Севере в годы Великой Отечественной войны.

Традиционно большое внимание исследователи в своих трудах уделили изучению самых разнообразных аспектов истории становления и особенностей функционирования Западно-Сибирского нефтегазового комплекса. В данном номере вы сможете познакомиться с последними результатами научных поисков в этом направлении. Например, А. И. Прищепа раскрыл роль нефтеразведочной экспедиции Ф. К. Салманова в модернизации сургутского городского хозяйства, тогда как А. В. Михалишин проанализировал деятельность Сургутского горсовета в его стремлении повысить уровень благоустройства на подвластной территории во второй половине 1960-х – 1970-х гг. Одной из новых тем для современной отечественной исторической науки является изучение последствий воздействия человека на природу. В контексте индустриального развития Ханты-Мансийского округа данные процессы представлены в статье Е. И. Гололобова. Кроме того, к числу актуальных научных проблем относится и вопрос об особенностях протекания на территории Югры кризиса советской государственности. На примере реализации реформы местных органов советской власти в Ханты-Мансийском автономном округе в конце 1980-х — начале 1990-х гг. Д. В. Сердюков установил многие закономерности переходного этапа в истории Российской Федерации.

Сегодня становится все более очевидным, что невозможно рассматривать историю одного региона изолированно от остальной территории Сибири. Достоинством номера является наличие в нем исследовательских статей, в которых представлена широкая панорама преобразований на территории края в XIX—XX вв. Это и статья И. В. Синовой и В. В. Новицкого, позволившая оценить вклад известного царского реформатора М. М. Сперанского в создание организационно-управленческой модели в Сибири, и работа В. Н. Красивской, в которой показана эволюция системы

нефтяной управления промышленностью в России в последней трети XIX – начале XX вв. Интересные тенденции развития северного Казахстана под влиянием земельных реформ на рубеже XIX – XX вв. выявил С. Б. Ыбырай, особенности формирования границ Западно-Сибирской области в 1923 г. можно понять, ознакомившись с результатами работы К. Б. Корженевского. Наконец, нельзя не отметить и исследование Н. А. Чикановой, в котором автор предприняла попытку через официальные фотографии периода Великой Отечественной войны проанализировать формирование патриотического дискурса в жизни западносибирских городов данных лет.

В результате номер получился содержательный и разнообразный по тематике — такой, каким мы всегда и желаем видеть наш журнал «Северный регион: наука, образование, культура». Не сомневаемся, что знакомство с данным выпуском будет полезным широкому кругу читателей.

От лица всей редакции хочется поздравить вас с наступающим Новым годом, пожелать семейного благополучия, взаимопонимания и как можно больше творчества в 2025 году! До встречи!

Сергей Михайлович Косенок, главный редактор, доктор педагогических наук, профессор, ректор Сургутского государственного университета